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گردآوری داده ها

معیارهای گرایش به مرکز

معیارهای پراکندگی
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3فصل 

3درس 
معیارهای پراکندگی

آشنایی با طریقة استفاده از انحراف معیار و واریانس❑

درک مفهوم انحراف معیار و روش محاسبة آن❑

آشنایی با طریقة به دست آوردن چارک ها❑

سآشنایی با مفهوم انحراف معیار و واریان❑

آشنایی با مفهوم دامنة میان چارکی و روش محاسبه آن❑

آشنایی با مفهوم دامنة تغییرات❑
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راداردوجودتوزیعیکهایدادهبیندرکهتغییراتییاپراکندگیمیزانپراکندگیهایمعیار

روریضشوندمیمطرحکمّیصورتبهکههادادهپراکندگیتوصیفبرایودهندمینشان

.هستند
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متازمآموزاندانشبینزمانهمکهجامعیآزموننتایجاساسبررادبیرستانسهدهمهایکلاسخواهیممی

جامعآزمونهاینمره.اندشدهانتخابتصادفبهنفر10دبیرستانهراز.کنیمبندیرتبهاست،برگزارشده

.استنمره120ازکلاسسههر

الف)

کتاب درسی89فعالیت صفحه 

65:دهمکلاسسهبهمربوطهایداده , 75 , 73 , 50 , 60 , 64 , 69 , 62 , 67 , 85

ب) 85 , 79 , 57 , 39 , 45 , 71 , 67 , 87 , 91 , 49

پ) 43 , 51 , 53 , 110 , 50 , 48 , 87 , 69 , 68 , 91
.نیدکمحاسبهراکلاسسهمیانگین

سؤال،اینبهخپاسبرایاست؟کمترینکلاسکدامدروبیشترینکلاسکدامدرهانمرهپراکندگیشمانظربه

.دهیدنمایشموازیمحورسهرویراهاداده

.است67برابرمذکورکلاسسهازکدامهرمیانگین

الف)

ب)

ندگیپراکبیشترینپ)
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چرا؟است؟کردهکسبشدهدادهاطلاعاتبابهترینتایجدبیرستانکدام

کتاب درسی89فعالیت صفحه 

راهادرسهمازیکینتایج،ایناساسبربخواهندآیندهسالدرخودبازیگوشفرزندنامثبتبرایوالدیناگر

قصدبههکفرزندیبرایمقابل،در.استکمترآندرهانمرهپراکندگیکهاستبهترایمدرسهکنند،انتخاب

.باشدیشتربآندرهانمرهپراکندگیکهاستبهترایمدرسهکند،انتخابرامدرسهخواهدمیالمپیاددرشرکت

چرا؟

.استسایرینازکمترآندرهادادهپراکندگیچون«الف»دبیرستان

بهرآخواولفردنمرةروند؛اینبا.ندارندچندانیاختلافهمباآموزاندانشنمراتواستتریکدست«الف»دبیرستان

.استترمناسببازیگوشفردبرایپساست،ترنزدیکهمبهمدارسسایرنسبت

برایپسدارند،بیشتریاختلافمدارسسایرنسبتبهآخرواولفردنمرةواستترپراکنده«پ»دبیرستاندرنمرات

.استترمناسببیاموزد،بیشترخواهدمیکهفردی

پراکندگی بیشتر برابر است با ریسک بالاتر
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نشان 𝑅را نشان می دهد و با  (𝑥𝑚𝑖𝑛)و کوچکترین داده (𝑥𝑚𝑎𝑥)اختلاف بین بزرگترین  

.       داده می شود

.دامنه تغییرات داده های زیر را بدست آورید: 1سوال 

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

.دامنه تغییرات ساده ترین شاخص پراکندگی است

10,14,17,8,18,5
𝑅 = 18 − 5 = 13

بیانگرنمی تواند پس این معیار . با تغییر تعداد و مقدار داده های میانی، مقدار آن تغییر نخواهد کرد
.خوبی برای پراکندگی داده ها باشد
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:استشدهگزارشتفکیکبه،BوAکلاسدوآموزاندانشریاضیدرسنمرة:2سوال

.کنیدمحاسبهراکلاسدوایننمرةمیانة(الف

.کنیدمحاسبهراکلاسدوایننمرةمیانگین(ب

چرا؟کند؟تدریسکلاسکدامدردهدمیترجیحریاضیمعلمیکشمانظربه(پ

12111098A

20151050B

12, 11, 10, 9, 8

𝑄2 = 10

ത𝑋𝐴 =
8 + 9 + 10 + 11 + 12

5
=

50
5
= 10 ത𝑋𝐵 =

0 + 5 + 10 + 15 + 20
5

=
50
5
= 10

20, 15, 10, 5, 0

𝑄2 = 10

𝑅𝐴.استکمترآندرنمراتپراکندگیزیراAکلاس = 12 − 8 = 4

𝑅𝐵 = 20 − 0 = 20



8

شتهگذتابستانطولدرکهراغیردرسیهایکتابتعدادتاخواستآموزاندانشازنفر7ازمعلم:3سوال

.کنندگزارشاند،کردهمطالعه

.نیدکمحاسبهراآنهاتغییراتدامنه(الف

گیرید؟میاینتیجهچه«ب»و«الف»پاسخمقایسةاز(پ

ستانتابطولدرکهراغیردرسیهایتعدادکتابنیزآنهاوشدنداضافهآنهاجمعبهدیگرآموزدانشدو(ب

.کنیدمحاسبهراداده9اینتغییراتدامنةمجدداً.کردنداعلام11و5ترتیببهبودند،کردهمطالعهگذشته

انی،میهایدادهمقداروتعدادتغییرباواستوابستههادادهترینکوچکوترینبزرگبهتنهاتغییراتدامنة

.باشدهادادهپراکندگیبرایخوبیبیانگرتواندنمیمعیاراینپس.کردنخواهدتغییرآنمقدار

1,4,14,12,9,8,15

𝑅 = 15 − 1 = 14

𝑅 = 15 − 1 = 14
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.دامنة تغییرات ساده ترین شاخص پراکندگی است( 1

تغییراتهدامناگرهمچنین،.شودمیصفربرابرتغییراتدامنهباشند،برابرهمباهادادههمهاگر(3
.هستندبرابرهمباهادادههمهباشد،صفربرابر

.نمی کنداگر همه داده های آماری با عددی جمع یا تفریق شوند، دامنه تغییرات تغییری ( 4

ققدرمطلدرتغییرات،دامنهشوند؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرآماریهایدادههمهاگر(5
.شودمیتقسیمعددآنقدرمطلقبریاضربعددآن

.تحت تاثیر دو عدد اول و آخر توزیع یعنی همان بزرگترین و کوچکترین داده است( 2
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و19نمرهبیشترین.استشدهبرگزارنمره20مقیاسدرآمار،درسترممیانآزمون:4سوال

.ندکاضافهنمرهیکآموزدانشهربهگرفتهتصمیمکلاسمعلم.باشدمی5تغییراتدامنهنیز

است؟اینمرهچهشود،میواردنمراتلیستدرکهاینمرهکمترین

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 ⟹ 𝑥𝑚𝑖𝑛= 20 − 5 = 15

دامنهنیزو9نمرهبیشترین.استشدهبرگزارنمره10مقیاسدرآمار،درسآزمون:5سوال

چهشود،میواردنمره20مقیاسدرنمراتلیستدرکهاینمرهکمترین.باشدمی4تغییرات

است؟اینمره
𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛 ⟹ 𝑥𝑚𝑖𝑛= 18 − 8 = 10
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برای 𝑉𝑎𝑟یا 𝜎2می نامند و از نماد واریانسمیانگین مجذور اختلاف داده ها از میانگین آنها را 

.نمایش آن استفاده می شود

انگینِ داده ها را به عبارتی دیگر باید ابتدا میانگین داده ها را محاسبه کنید سپس اختلاف هرعدد با می

.برسانید؛ و در نهایت میانگین اعداد حاصل را به دست آورید2حساب کنید، به توان 

𝜎2 =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+⋯+ (𝑥𝑛 − ҧ𝑥)2

𝑛



.را محاسبه کنید5, 9, 4, 2واریانس داده های  : 6سوال 

12

𝜎2 =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+(𝑥3 − ҧ𝑥)2+(𝑥4 − ҧ𝑥)2+(𝑥5 − ҧ𝑥)2

𝑛

ҧ𝑥 =
2 + 4 + 5 + 9

4
=

20
4
= 5

𝜎2 =
(2 − 5)2+(4 − 5)2+(5 − 5)2+(9 − 5)2

4

𝜎2 =
(−3)2+(−1)2+(0)2+(4)2

4

𝜎2 =
9 + 1 + 0 + 16

4
=

26
4
= 6/5
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Aکلاسدوآموزاندانشریاضیدرسنمرة:7سوال

:استشدهگزارشتفکیکبه،Bو
12111098A

20151050B

.آوریدبدستزیرجداولتکمیلبارا،BوAکلاسدوآموزاندانشریاضیدرسنمراتواریانس

Aکلاس 

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

8

9

10

11

12

مجموع

Bکلاس 

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

0

5

10

15

20

مجموع

8 − 10 = −2

9 − 10 = −1

10 − 10 = 0

11 − 10 = 1

12 − 10 = 2

0

4

1

0
1

4

10

𝜎2 =
10
5
= 2

0 − 10 = −10

5 − 10 = −5

10 − 10 = 0

15 − 10 = 5

20 − 10 = 10

0

100

25

0
25

100

250

𝜎2 =
250

5
= 50

.اشدمجموع اختلافات از میانگین همواره باید صفر ب

خیلی Bپراکندگی نمرات در کلاس 
.استAبیشتر از کلاس 
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.واریانس داده های زیر را بدست آورید: 8سوال 

65,75,73,50,60,64,69,62,67,85

ҧ𝑥 =
670
10

= 67

𝜎2 =
804
10

= 80/4

𝒙𝒊 − ഥ𝒙 2𝒙𝒊 − ഥ𝒙𝒙𝒊

85

67

62

69

64

60

50

73

75

65

مجموع

85 − 67 = 18

67 − 67 = 0

62 − 67 = −5

69 − 67 = 2

64 − 67 = −3

0

324

0

25
4

9

804

60 − 67 = −7

50 − 67 = −17

73 − 67 = 6

75 − 67 = 8

65 − 67 = −2

49

289

36
64

4
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شتهگذتابستانطولدرکهراغیردرسیهایکتابتعدادتاخواستآموزاندانشازنفر7ازمعلم:9سوال

.کنندگزارشاند،کردهمطالعه

.کنیدمحاسبهراآنهاواریانس(الف

گیرید؟میاینتیجهچه«ب»و«الف»پاسخمقایسةاز(پ

ستانتابطولدرکهراغیردرسیهایتعدادکتابنیزآنهاوشدنداضافهآنهاجمعبهدیگرآموزدانشدو(ب

.کنیدمحاسبهراداده9اینواریانسمجدداً.کردنداعلام13و5ترتیببهبودند،کردهمطالعهگذشته

.کندمیتغییرهادادهمقادیروتعدادتغییرباواریانس

1,4,14,12,9,8,15

𝜎2 =
(15 − 9)2+(8 − 9)2+(9 − 9)2+(12 − 9)2+(14 − 9)2+(4 − 9)2+(1 − 9)2

7
=

160
7

≅ 22/86

𝜎2 =
(15 − 9)2+(8 − 9)2+(9 − 9)2+(12 − 9)2+(14 − 9)2+(4 − 9)2+(1 − 9)2+(5 − 9)2+(13 − 9)2

9

𝜎2 =
36 + 1 + 0 + 9 + 25 + 25 + 16 + 16

9
=

192
9

= 21/33
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برابرسواریاناگریعنیبرعکسواستصفربرابرواریانسباشند،یکسانآماریهایدادهتماماگر(2

.هستندبرابرهادادهتمامباشد،صفر

عددمجذورآندرواریانسکنیم؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرراآماریهایدادههمهاگر(4

.شودمیتقسیمعددآنمجذوربریاضرب،

.هر چه واریانس به صفر نزدیکتر باشد، پراکندگی بین داده ها کمتر خواهد بود( 1

,𝑥1واریانس داده های  اگر ( 5 𝑥2, … , 𝑥𝑛 برابر𝜎2 ،باشد

𝑎𝑥1میانگین داده های   + 𝑏 , 𝑎𝑥2 + 𝑏 ,… , 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏برابر𝑎2𝜎2خواهد شد .

.  است( متغیر)واحد واریانس برابر با توان دوم واحد داده مورد نظر ( 6

.داگر واحد متغیر سانتی متر باشد، واحد واریانس سانتی متر مربع خواهد بو: به عنوان مثال

.نمی کنداگر همه داده های آماری را با عددی جمع یا تفریق کنیم، واریانس تغییر ( 3

. داده های دور  افتاده در آن تاثیر گذار هستند( 7
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برابر2بهاوسپس.استکردهبرگزارنمره10مقیاسدرراآزمونیریاضی،درسدبیر:10سوال

.باشدمی18لیستدرشدهواردنمرهحداکثر.کندمینمراتلیستواردواضافهنمرهیکنمرات

بودهچندآموزاندانشاولیهنمراتواریانس.باشد8لیست،درشدهواردنمراتواریانساگر

است؟

شدهبرابر4آنهاواریانسکهشودمینتیجهپساندشدهاضافهواحدیکوشدهبرابردوهاداده

.است

8اولیهنمراتواریانسشودمینتیجهپساست8برابرلیستدروننمراتواریانسچون

.استبوده2یعنی4برتقسیم



باشد؛ واریانس 400داده  برابر 8و مجموع مجذور همان 32داده آماری برابر 8اگر مجموع : 11سوال 

.داده ها را بیابید

18

𝜎2 =
(𝑥1)

2+(𝑥2)
2+⋯+ (𝑥𝑛)

2

𝑛
− ( ҧ𝑥)2 ⟹ 𝜎2=

400
8

− (4)2

ҧ𝑥 =
32
8
= 4

= 50 − 16 = 34

ماایبرهادادهمجذورمجموعکهگیردمیقراراستفادهموردهنگامیمعمولاًواریانسمحاسبهدستوراین

هاادهدمیانگینمجذورمنهایراهادادهمجذورمیانگینواریانس،محاسبهبرایروشایندر.باشدمشخص

.کنیممی
𝜎2 =

(𝑥1)
2+(𝑥2)

2+⋯+ (𝑥𝑛)
2

𝑛
− ( ҧ𝑥)2
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.برای نمایش آن استفاده می شود𝜎می گویند و از نماد انحراف معیار به جذر واریانس؛ 

اعدادمیانگینسپسبرسانید؛2توانبهکنید،حسابراهادادهمیانگینِباهرعدداختلافبایددیگرعبارتیبه
.بگیریدجذرآنازدرنهایتوآوریددستبهراحاصل

σ =
(𝑥1 − ҧ𝑥)2+(𝑥2 − ҧ𝑥)2+⋯+ (𝑥𝑛 − ҧ𝑥)2

𝑛

ا هم نیاز در تفسیر داده ها معمولاً نه تنها معدل یک مجموعه را می خواهیم، بلکه میزان تغییرات حوالی آن نقطه ر

.استانحراف معیار داریم، که همان 

نتیجه اگر انحراف معیار مجموعه داده ها عدد کوچکی باشد، بدین معناست که پراکندگی داده ها حول میانگینشان کم و در

ا داده ها به هم نزدیک تر است و اگر انحراف معیار مجموعه داده ها عددی بزرگ باشد، بدین معناست که پراکندگی داده ه

.حول میانگینشان زیاد و درنتیجه داده ها از هم دورتر است



چرا؟. اگر داده ها با هم برابر باشند، انحراف معیارشان برابر با صفر خواهد شد

20

کتاب درسی90صفحه 1کار در کلاس 

ر د. برابر صفر می شود( تفاضل داده ها از میانگین)اگر داده ها با هم برابر باشند، انحراف داده ها از میانگین

.نتیجه مجموع مجذور آنها صفر خواهد بود

.صفر تقسیم بر تعداد داده ها برابر صفر خواهد شد

𝜎2 =
(𝑥 − ҧ𝑥)2+(𝑥 − ҧ𝑥)2+⋯+ (𝑥 − ҧ𝑥)2

𝑛
𝜎2 =

0 + 0 +⋯+ 0
𝑛

=
0
𝑛
= 0

𝑥 = ҧ𝑥



.یدانحراف معیار نمره های آزمون جامع سه کلاس را می توانید با تکمیل جدول زیر محاسبه کن

21

انحراف مشاهدات
2از میانگین به توان 

انحراف مشاهدات
از میانگین

(داده ها)مشاهدات 

الفبپالفبپالفبپ

438565

517975

535773

1103950

504560

487164

876769

698762

689167

914985

مجموع

−2

8

−17

−7

2

−3

0

−5

18

6

4

64

289

49

4

9

0

25

324

36

8040

18

12

−28

−22

0

4

24

20

−18

0

−10

324
144

784

484

0

16

576

400

324

100

3152

−24

−16

−14

43

−17
−19

2

20

24

1

0

576

256

1849

289

400

361

1

4

576

196

4508

کتاب درسی90صفحه 2کار در کلاس 

𝜎 =
804
10

≅ 8/97

𝜎 =
3152

10
≅ 17/75

𝜎 =
4508

10
≅ 21/23
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.انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید و آنها را با هم مقایسه کنید

ҧ𝑥 =
670
10

= 67

𝜎2 =
804
10

= 80/4

𝜎 = 80/4 ≅ 8/97

65 , 75 , 73 , 50 , 60 , 64 , 69 , 62 , 67 , 85
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.انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید و آنها را با هم مقایسه کنید

ҧ𝑥 =
670
10

= 67

𝜎2 =
3152

10
= 315/2

𝜎 = 315/2 ≅ 17/75

85 , 79 , 57 , 39 , 45 , 71 , 67 , 87 , 91 , 49
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.انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید و آنها را با هم مقایسه کنید

ҧ𝑥 =
670
10

= 67

𝜎2 =
4508

10
= 450/8

𝜎 = 450/8 ≅ 21/23

43 , 51 , 53 , 110 , 50 , 48 , 87 , 69 , 68 , 91
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عددآناندازهدرمعیارانحرافکنیم؛تقسیمعددیبریاضربعددیدرراآمارییهادادههمهاگر(3
.شودمیتقسیمعددآناندازهبریاضرب،

معیار اگر همه داده های آماری یکسان باشند، انحراف معیار برابر صفر است و برعکس، یعنی اگر انحراف( 1

.برابر صفر باشد، تمام داده ها با یکدیگر برابر هستند

.نمی کنداگر همه داده های آماری را با عددی جمع یا تفریق کنیم، انحراف معیار تغییر ( 2

. داده های دورافتاده در آن تاثیر گذارند( 6

,𝑥1انحراف معیار داده های  اگر ( 4 𝑥2 , … , 𝑥𝑛 برابرσ ،باشد
𝑎𝑥1میانگین داده های   + 𝑏 , 𝑎𝑥2 + 𝑏 ,… , 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏  برابر𝑎 σخواهد شد .

. است( متغیر)واحد انحراف معیار از نوع واحد داده مورد نظر( 5

.اگر واحد متغیر سانتیمتر باشد، واحد انحراف معیار نیز سانتیمتر خواهد بود: به عنوان مثال
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برابر2بهاوسپس.استکردهبرگزارنمره10مقیاسدرراآزمونیریاضی،درسدبیر:12سوال

.باشدمی20لیستدرشدهواردنمرهحداکثر.کندمینمراتلیستواردواضافهنمره2نمرات

چندآموزاندانشاولیهنمراتمعیارانحراف.باشد25لیست،درشدهواردنمراتواریانساگر

است؟بوده

چون.استشدهبرابر2معیارانحرافکهشودمینتیجهپساندشدهاضافهواحد2وشدهبرابردوهاداده

.شودمی5برابرلیستدروننمراتمعیارانحرافپساست25برابرلیستدروننمراتواریانس

.بوده است2/5یعنی 2تقسیم بر 5پس نتیجه می شود که  انحراف معیار نمرات اولیه 



یم انحراف یکی از شاخص های پراکندگی که فقط برای داده های مثبت تعریف می شود و از تقس

.نشان می دهند𝐶.𝑉می آید، ضریب تغییرات نام دارد و آن را با به دست معیار بر میانگین 

.ودفقط برای داده های مثبت تعریف می ش

.ضریب تغییرات داده های زیر را بدست آورید: 13سوال 

8, 6, 5, 5, 5, 5, 3, 3, 2, 2, 2, 2

28

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥

ҧ𝑥 =
48
12

= 4

⟹ 𝜎 = 3/5 = 1/87

𝜎2 =
4(2 − 4)2 + 2(3 − 4)2 + 4(5 − 4)2 + (6 − 4)2+ (8 − 4)2

12
=

42
12

= 3/5

𝐶. 𝑉 =
𝜎

ҧ𝑥
⟹ 𝐶. 𝑉 =

1/87
4

= 46/75

تمرین تکمیلی
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CوA،Bترتیببهسالیکابتدایدرامیدومحمدوعلیاندازپسحسابموجودی:14سوال

خودحساببهتومانهزارصدماهانهنفرسهایناگر.(متمایزنددوبهدوCوA،B).استریال

نسبتسالپایاندرآنهاهایموجودیتغییراتضریبنکنند،برداشتمبلغیهیچوکردهواریز

چرا؟کاهش؟یایابدمیافزایشکرد؟خواهدتغییریچهسالابتدایبه

ا، آن ؛ امنمی کندزیرا، با اضافه کردن یک مقدار مثبت به همه داده ها، انحراف معیار تغییری . کاهش می یابد

.مقدار مثبت به میانگین اضافه می شود، در نتیجه نسبت انحراف معیار به میانگین کاهش می یابد
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اگر همه داده های آماری را در یک عدد مثبت ضرب و یا بر یک عدد مثبت تقسیم کنیم، ضریب( 3
.نمی کندتغییرات تغییری 

بین دو جامعه بنابراین، برای مقایسه پراکندگی. ضریب تغییرات، تنها شاخص پراکندگیِ بدون واحد است( 1
.آماری متفاوت که واحد سنجشِ متغیر آنها یکسان نیست، از ضریب تغییرات استفاده می کنیم

گر ضریب اگر همه داده های آماری با هم برابر باشند، ضریب تغییرات برابر صفر است و برعکس یعنی ا( 2
.تغییرات برابر صفر باشد، تمام داده های آماری با هم برابر هستند

ه کردن یک زیرا، با اضاف. اگر به همه داده ها یک مقدار مثبت اضافه کنیم، ضریب تغییرات کوچک می شود( 4
.می شود؛ اما، آن مقدار مثبت به میانگین اضافهنمی کندمقدار مثبت به همه داده ها، انحراف معیار تغییری 
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یبهداشتیاغذاییموادهایپاکتیاهاقوطیرویبرحتماً

یکهرشمانظربه.ایدکردهمشاهدهزیرصورتبهاعدادی

دهند؟مینشانراچیزیچهاعدادایناز

کتاب درسی92فعالیت صفحه 

260و240بینوزنیآنهاازتا96حداقلداریمانتظارکنیم،وزنراغذاییمادةاینحاویقوطی100مااگر

اند؟رسیده96عددبهچگونه.باشندداشتهگرم

دو10عددونیستچنیناینمعمولاًولیبرسد؛کنندهمصرفدستبهاستقرارکهاستغذاییمادةخالصوزن250عدد

.استبندیبستهدرغذاییمادةمعیارانحرافبرابر

:کنیممیاستفادهآماردرمشهورقانونیکازمنظوراینبرای

.هستند«میانگینازمعیارانحرافدو»فاصلةدرهادادهازدرصد96تقریباً

250 ± گرم10

کتاب درسی93کار در کلاس صفحه 
.جدول زیر را تکمیل کنید

).  درصد از مشاهدات در فاصله سه انحراف از میانگین هستند99/9تقریباً  ҧ𝑥 − 3𝜎 ,ഥ𝑥 + 3𝜎)
).  تندانحراف معیار از میانگین هس....  درصد از مشاهدات در فاصله  ....... تقریباً  ҧ𝑥 − 2𝜎 , ഥ𝑥 + 2𝜎)
).  درصد از مشاهدات در فاصله یک انحراف از میانگین هستند........ تقریباً  ҧ𝑥 − 𝜎 , ഥ𝑥 + 𝜎)

دو96

68



.انحراف معیار درآمد اعضاء را محاسبه کنید

31

انحراف مشاهدات
2ان از میانگین به تو

انحراف مشاهدات
از میانگین

(داده ها)مشاهدات 

40

12

28

32

30

22

25

مجموع

−15

13

−5

−2

5

3

1

169

225

25

9

4

25

1

4580

کتاب درسی94و 93فعالیت صفحه 

بهباالفحروفترتیببهجاریسالدردبیرستانیکخیریةانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض

:باشدزیرصورت
درآمد 

(میلیون ریال)
آرماناحمدجوانهحسنارسولسبحاننجیمه

40122832302225

ҧ𝑥 =
189

7
= 27

𝜎2 =
458

7
≅ 65/43

𝜎 = 65/43 ≅ 8/08



.انحراف معیار درآمد اعضاء را محاسبه کنید

32

انحراف مشاهدات
2ان از میانگین به تو

انحراف مشاهدات
از میانگین

(داده ها)مشاهدات 

40

12

28

32

30

22

25

1000

مجموع

−136/625

−108/625

−126/625

−123/625

−116/625

−118/625

−120/625

11799/4

18666/4

13601/4

14071/9

15283/14

16033/9

14550/4

8288450

کتاب درسی94و 93فعالیت صفحه 

ҧ𝑥 =
1189

8
= 148/625

𝜎2 =
828845

8
≅ 103605/625

𝜎 = 103605/625 ≅ 321/88

درآمدارمعیانحرافبیاید،دبیرستانخیریةانجمنبهریال،میلیاردیکماهانهدرآمدبامیلیاردریکاگر

(.نامندیمافتادهدوررااوآمارشناسان.گویندمیثروتمنداوبهمردمبیشتر)کند؟میتغییریچهحضار

851/375 724839/4 گی زمانی که با داده دورافتاده مواجه ایم، معیار پراکند
.  ای که تعریف می شود، انحراف معیار نیست

 چه کنیم؟!! خیلی زیاده

.نشان می دهیم IQRمعیار مورد استفاده را دامنة میان چارکی می نامیم و با 

از چه معیاری استفاده می شود؟؟
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را یافته ایم 𝑄1یاچارک اول اگر برای داده های مرتب شده قبل از میانه، یک میانه حساب کنیم، 

.خواهد بود𝑄3یاچارک سوم و به همین صورت میانه داده های بعد از میانه، 

.دامنه میان چارکی برابر است با تفاضل چارک اول از چارک سوم است

.دامنه میان چارکی داده های زیر را تعیین کنید: 15سوال 

15-13-13-10-8-8-5-5-4–3-2-2-1

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1

𝑄2 = 5

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1

𝐼𝑄𝑅 = 11/5 − 2/5 = 9

.غییرات داردبه همین علت کارایی بیشتری نسبت به دامنه تندارندداده های دور افتاده در آن تاثیری 

تمرین تکمیلی

𝑄1 =
2 + 3

2
= 2/5 𝑄3 =

10 + 13
2

= 11/5
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بهباالفحروفترتیببهجاریسالدردبیرستانیکخیریةانجمندرحضارماهانةدرآمدکنیدفرض

:باشدزیرصورت
درآمد 

(میلیون ریال)
آرماناحمدجوانهحسنارسولسبحاننجیمه

40122832302225

زیرجدولردنککاملبابیاید،دبیرستانخیریةانجمنبهریال،میلیاردیکماهانهدرآمدبامیلیاردریکاگر

کند؟میتغییریچهحضاردرآمدچارکیمیاندامنةدهیدنشان

𝑄1𝑄2𝑄3𝐼𝑄𝑅𝜎

درآمد ماهانۀ اعضای انجمن

درآمد ماهانۀ اعضای انجمن 
بعد از ورود میلیاردر

𝑄3𝑄1

40–32–30–28–25–22-12

222832108/08

23/5293612/5321/88

𝑄2 = 28

1000–40–32–30–28–25–22-12

𝑄2 =
28 + 30

2
= 29

𝑄3 =
32 + 40

2
= 36𝑄1 =

22 + 25
2

= 23/5
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هایمعیارقالبدرهاییشاخصیاوجدولنمودار،قالبدرهادادهسازیخلاصهبهتوصیفیآمار

.پردازدمیپراکندگیمعیارهایومرکزبهگرایش

.دآورمیفراهمشدهآوریجمعهایدادهچگونگیازاطلاعاتیآمارتوصیفی

کی آماره ای که برای توصیف یک مجموعه داده، میانگین ها و میانه ها، انحرافات معیار و دامنه های میان چار

.به کار می رود، آمار توصیفی نام دارد
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ضریب تغییراتانحراف معیارواریانسدامنه میان چارکیدامنه تغییرات

اگر همه داده های 
آماری را با عددی 

یمجمع یا تفریق کن
تغییر نمی کنددتغییر نمی کنتغییر نمی کندتغییر نمی کند

اگر به همه داده ها 
فه یک مقدار مثبت اضا

رات کنیم، ضریب تغیی
.  کوچک می شود

اگر همه داده های 
آماری را در عددی 
ضرب یا بر عددی 

تقسیم کنیم

در قدرمطلق آن 
عدد ضرب یا بر 

قدرمطلق آن عدد 
.تقسیم می شود

در قدرمطلق آن 
عدد ضرب یا بر 

قدرمطلق آن عدد 
.تقسیم می شود

در مجذورآن 
عدد ضرب، یا بر
مجذور آن عدد 

.دتقسیم می شو

در اندازه آن 
عدد ضرب، یا بر
اندازه آن عدد 

.دتقسیم می شو

.تغییر نمی کند

نسبت به داده دور 
رتاثیر پذیافتاده

است؟
بلهبلهبلهخیربله

از نوع واحد داده واحد اندازه گیری
(  متغیر)مورد نظر

از نوع واحد داده 
(  متغیر)مورد نظر

توان دوم واحد 
داده مورد نظر 

(  متغیر)

از نوع واحد داده 
واحدبدون(  متغیر)مورد نظر
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ها
ه 

کت
ن

.معیار پراکندگی که معمولا با میانگین بیان می شود، انحراف معیار است

.معیار پراکندگی که معمولا با میانه بیان می شود، دامنه میان چارکی نام دارد

هد تا وقتی با داده دور افتاده مواجه هستید، دامنه میان چارکی معمولا بازتاب بهتری از داده ها می د
.انحراف معیار

گی نتیجه زمانی که تعداد داده ها زیاد باشد، می توانید از تفاوت معیارهای گرایش به مرکز و پراکند
.بگیرید که داده دورافتاده وجود داشته است

:مزیت های میانه و دامنه میان چارکی به نسبت میانگین و انحراف معیار

ور افتادهثبات بالاتر و عدم تاثیر پذیری نسبت به داده های د( تفسیر سریع و ساده تر ب( الف



38

کتاب درسی95کار در کلاس صفحه 

:جمله های زیر را کامل کنید

یش انواعی از معیارهای گرا.........   و  . ...............   میانگین ها و میانه ها برای توصیف مجموعه داده ها مفیدند( 1

.به مرکز هستند

ید که شما معمولاً نه تنها معدل یک مجموعه را می خواهید، بلکه میزان تغییرات حوالی آن نقطه را هم نیاز دار( 2

.است........................... آن معیار، 

.نام دارد............................... معیار پراکندگی که معمولا با میانه بیان می شود، ( 4

.تاس.......................  معیار پراکندگی که معمولا با میانگین بیان می شود، ( 3

.اطلاعات سریعی دربارة داده ها بدون نیاز به هرگونه محاسبه می دهند..............................  و ( ..........  5

ی آماره ای که برای توصیف یک مجموعه داده، میانگین ها و میانه ها، انحرافات معیار و دامنه های میان چارک( 6

.نام دارد........................ به کار می رود، 

همیاننمیانگی

انحراف معیار

انحراف معیار

دامنة میان چارکی

دامنة میان چارکیهمیان

یآمار توصیف



.قرار دارند....................... یا بعد از ...................... درصد داده ها قبل از 75( 8
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کتاب درسی95کار در کلاس صفحه 

:جمله های زیر را کامل کنید

چارک سوم

.قرار دارند....................... یا بعد از ...................... درصد داده ها قبل از 25( 9

.از میانگین هستند............................... درصد از مشاهدات در فاصلة 96تقریباً ( 11

.قرار دارند....................... و...................... درصد داده ها بین 50( 10

.از میانگین هستند................................ درصد از مشاهدات در فاصلة 68تقریباً ( 12

چارک اول

چارک سومچارک اول

چارک سومچارک اول

دو انحراف معیار

یک انحراف معیار

.درصد داده ها بعد از میانه قرار دارند........  درصد داده ها قبل از میانه و ( ......   7 5050
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می باشد، 1کتاب درسی مربوط به درس 113و 112صفحه 8تا 1تمرین 

.قرار داده شده اند1لذا در اسلایدهای درس 

می باشد، لذا در 2کتاب درسی مربوط به درس 113صفحه 10و 9تمرین 

.قرار داده شده اند2اسلایدهای درس 
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کتاب درسی98صفحه 11تمرین 

.دهدمینشانریالهزاربرحسبجداگانهبازاردودرراکالاییقیمتزیر،دادةدستهدو

1011109121110129138بازار الف
1091110101191081310بازار ب

است؟ربیشتپراکندگیدستهکدامدر(الف

.دادامانجدرستیگیریتصمیمتواننمیتغییراتدامنهداشتنبافقطخیر

.کنیدمحاسبهراتغییراتدامنه(ب

بازار ب

بازار الف 𝑅 = 13 − 8 = 5

𝑅 = 13 − 8 = 5
دارد؟همخوانی«الف»درشدهمشاهدهپراکندگیباتغییراتدامنهآیا(پ

چرا؟کنید؟خریدبازارکدامازدهیدمیترجیح(ت

کنید؟یریگتصمیمتوانیدمیتغییراتدامنهداشتنصرفبهفقطباشید،نداشتهاختیاردرراهادادهاگر(ث

.دهدمینشانیکسانراپراکندگیتغییراتدامنةحالتایندربله

.دهیممیترجیحرابازاراینازخریدبنابرایندارد؛کمتریپراکندگی«ببازار»

13-12-12-11-11-10-10–10-9-9-8

𝑄1 = 9 𝑄3 = 12

13-11-11-10-10-10-10–10-9-9-8

𝑄1 = 9 𝑄3 = 11

𝐼𝑄𝑅 = 12 − 9 = 3

بازار ب

بازار الف

𝐼𝑄𝑅 = 11 − 9 = 2

پراکندگی بیشتری دارد« الف»بازار 
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.دهدمینشانرامریمومینانزدیکدوستپنج

ҧ𝑥مینا =
23 + 24 + 25 + 26 + 27

5
= 25 ҧ𝑥مریم =

15 + 20 + 25 + 30 + 35
5

= 25

15 , 20 , 25 , 30 , 3523 , 24 , 25 , 26 , 27

𝜎2 =
(23 − 25)2+(24 − 25)2+(25 − 25)2+(26 − 25)2+(27 − 25)2

5
=

10
5
= 2 → 𝜎 = مینا: 2

𝜎2 =
(15 − 25)2+(20 − 25)2+(25 − 25)2+(30 − 25)2+(35 − 25)2

5
=

250
5

= 50 → 𝜎 = مریم: 50

آنهاجیبیتویپولکمترپراکندگیعلتبهمینادوستان(پ

.کنیدمحاسبهمیناومریمدوستانبرایراتوجیبیپولمیانةومیانگین(الف

.کنیدمحاسبهمیناومریمدوستانبرایراتوجیبیپولمعیارانحراف(ب

مریم؟یااستترسادهمینابرایدوستانباروزهیکسفریکبرایریزیبرنامه(پ

𝑄2 = 25 𝑄2 = 25
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